

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Пролетарии всех стран,  
соединяйтесь!

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 137 (7365)

Суббота, 16 июля 1988 года

Цена 3 коп.



\*Пятилетка:  
год третий



ПОРАБОТАЛИ  
НА СОВЕСТЬ

С хорошим настроением вошел во второе полугодие коллектив треста Сургутнефтеспецстрой. За прошедшие шесть месяцев сдано 143 кустовых основания при плане 123, перевезено 5,5 миллиона кубометров грунта — на 800 тысяч больше заданного, построено 83,4 километра линий электропередачи, что также превышает намеченную программу. Трест получил более миллиона рублей сверхплановой прибыли, рост производительности труда опережает рост заработной платы на 19,8 процента.

Наряду с производственными задачами в коллективе успешно решается жилищная программа. С начала года хозспособом построено 2497 квадратных метров, или три дома, один из которых — сверхплановый.

Успешно справились с повышенными обязательствами все производственные бригады. Наилучших результатов в работе добились коллективы строителей кустовых оснований, возглавляемые А. Г. Горячким, В. И. Даниловым, П. С. Спичаковым, А. И. Каниевцем. Многие досрочно справились с заданием трех лет пятилетки. В их числе бригады по строительству ЛЭП В. В. Яршина, автоскреперистов Б. К. Белостоцкого, дорожных строителей В. Г. Урванцева и В. М. Кадырова.

В. ТКАЧЕНКО,  
инженер по соцсоревнованию.

## ПОДВОДНЫЙ ТОННЕЛЬ

Много раз приходилось строителям подводных переходов пересекать Обь. В районе поселков Локосово и Сергино чаще всего велось протаскивание дюкеров через могучую сибирскую реку. А сейчас такую же работу предстоит выполнить неподалеку от Нижневартовска.

Коллектив специализированного управления подводно-технических работ № 8 треста Сургутподводтрубопроводстрой ведет подготовительные работы, предшествующие началу ответственной операции. Разработана траншея на дне Оби, сварены в одну нить плети.

Прокладка трехкилометрового подводного тоннеля осуществляется в этом квартале. Впоследствии предстоит еще раз преодолеть водную преграду, поскольку строительство продуктопровода Губкинский-Южно-Балыкский газоперерабатывающие заводы предусмотрено в двух нитках — основной и резервной.

З. КРЕЧИНА.

## ПО ГРАФИКУ СЕНТЯБРЯ

По сентябрьскому календарю трудится коллектив пятидневного управления треста Сургутгазстрой. С начала пятилетки на объектах города им освоено без малого 8,5 миллиона рублей — на 700 тысяч больше задания.

Наибольший вклад в этот успех внес участок № 1, возглавляемый Л. Е. Кухарской: при плане 2.980 он выполнил за это время отделочных работ на 3.527 тысяч рублей. В «послужном» списке коллектива такие объекты, как травматологическая поликлиника, хирургический корпус в медсанчасти энергетиков, школы, детский сад и другие.

В. МОСКОВСКИЙ.

## В СОРЕВНОВАНИИ СОСЕДЕЙ

И двух лет не прошло, а зимние и летние культурно-спортивные праздники в Сытомино и Лямино стали уже традиционными. Получаются они очень интересными: здесь и различные спортивные соревнования, и выступления самодеятельных артистов, и торговые ярмарки.

Прошлым летом первое общекомандное место заняли сытоминцы. Сейчас настал черед принимать гостей Тундринскому сельскому Совету. Праздник начнется сегодня в Лямино, куда ночью теплоход «Здоровье» доставил участников и организаторов.

Удачных стартов!

Н. ДЕМИДОВ.



## ЗАВОД В ПУТИ

Первые брикеты кормов выдал плавучий завод специализированного управления подводно-технических работ № 13 треста Сургутподводтрубопроводстрой.

Два дня назад покинул он родной причал и отправился в путь. Первая остановка — в районе поселка Банное. Здесь комплекс механизмов опробовали в деле.

## ● КОРМА — ОСНОВА ЖИВОТНОВОДСТВА

ним видом напоминающую детские кубики. Брикеты душистого спрессованного сена пришли животным по вкусу. Они сохраняют все питательные свойства кормов, удобны в перевозке, хранении.

Следующим летом завод произвел тысячу тонн кормов. А нынче заплани-

ровано довести его отдачу до полутора тысяч тонн. Но и это не предел для плавучего комплекса.

СУПТР № 13 заключило договоры с совхозами «Северный», «Юганский», «Градостроитель». Этим трем хозяйствам будет поставлено 1150 тонн брикетов. Запастись кормами могут

и жители индивидуального сектора, выращивающие крупный рогатый скот. В качестве товаров народного потребления завод реализует сто тонн кормов.

К первому октября плавучий комплекс вернется на базу. А сейчас у его команды началась горячая стадия.

З. СЕНЬКИНА.



## В БРИГАДЕ РАФАЭЛЯ ШАКИРОВА

Успешная работа строителей нефтегазодобывающих объектов из треста Спецнефтегазстрой тесно связана с качеством труда тех, кто готовит подвижную и грузоподъемную технику к эксплуатации, то есть от ремонтно-механической службы предприятия. Хорошо справляется с этой задачей коллектив управления механизации строительства № 13.

У слесарей-мотористов Рафаэля Нурмухаметовича Шакирова здесь особо важная роль. Ведь двигатель —

сердце любого механизма. И работы, как правило, в бригаде больше, чем у других. Сказываются и тяжелые условия эксплуатации землеройной техники. Да и чего греха таить, порой не совсем бережное отношение к ней у механизаторов, особенно молодежи. Р. Н. Шакиров — один из самых опытных и отлично знающих свое дело специалистов.

НА СНИМКЕ: Р. Н. Шакиров.  
Фото Л. Березинского.

## ● ПУТИНА-88 ЗВЕНО ДРУЖНЫХ РЫБАКОВ

Около сорока тонн рыбы выловили за две недели июля труженики коопзверопромхоза. Это четверть задания на период варовой пущи.

Наиболее богатые уловы у звена, которым руководит Петр Степанович Когончин. Оно ведет промысел на Кирилловом песке. Дружный коллектив поставил к народному столу с начала июля десять тонн речных деликатесов. Это лучший показатель не только в Угутском промохотовделении, где работает звено, но и во всем коопзверопромхозе.

Г. ФЕДУЛОВА,  
наш нешт. корр.

# ПРЕСТИЖ ПРОФЕССИИ

В ПОСЛЕДНЕЕ время в городе много внимания уделялось энергетикам. Благодаря этому многие проблемы если и не удалось решить, то по крайней мере заострить на них внимание, заставить понять, что от них не уйдешь. Этую же цель преследовала «прямая линия», проведенная редакцией с управляющим РЭУ Тюменьэнерго В. П. Соколовым. На его имя пришло около десяти писем, позвонили 20 человек, причем многие за давали не по одному вопросу.

Бытовых на этот раз было меньше, сказалась, видимо, более полная информированность людей о состоянии дел в социально-бытовой сфере. Две четкие линии проявились в этой тематике: качество сдаваемого энергетиками жилья и благоустройство микрорайонов. О том, что имеются недоделки в домах, пишут с ул. Провещения, 37, 41, жители домов № 14, 24 по ул. Гагарина, проспектов Комсомольский, Пролетарский. Все эти адреса доведены до управляющего трестом Запсибэнергожилстрой В. Л. Судакова, определены конкретные сроки. Но вот что примечательно в ответе Т. Судакова:

«Для устранения строительных недоделок, допущенных трестом Запсибэнергожилстрой на сданном ранее жилье, создаются три звена с необходимыми материалами и механизмами, которые будут работать по утвержденному графику».

Конечно, хорошо, что трест определил, наконец, конкретного исполнителя для устранения недостатков, но лучше бы их не допускать совсем, сразу стремиться к высокому качеству.

Не позавидуешь тем, кто живет в 25-м микрорайоне: ржавая вода, нет благоустройства. Подобных жалоб было много не только во время обращения на «прямую линию», но и в нашей ежедневной редакционной почте. Что касается воды, промывка водовода должна быть осуществлена в текущем месяце, а вот перспективы благоустройства не удовлетворили даже редакцию: его намечено закончить по окончании строительства, так же, как старейшего микрорайона энергетиков — десятого. А людям уже сегодня не хочется вязнуть в песке, дышать пылью. Вот что пишет Л. П. Макаренко с проспекта Комсомольский:

«Чтобы сделать наш район нарядным, нужно больше высаживать саженцев рябин, черемухи и цветущих кустарников. Желательно весной и осенью подвозить к домам растительную землю. Я очень люблю цветы и беру обязательство возле дома сделать нарядные клумбы».

В другом ключе шел разговор, касающийся производственных проблем. Здесь вновь почувствовалась недостаток информированности энергетиков. Машинист блока ГРЭС-1 Ф. Хакимов обратился, например, с таким вопросом: «Выплаты зарплаты задержали, и, по слухам, разделили ее между коллективами ГРЭС-1 и

## ГРЭС-2. Так ли это?»

— 13-ю зарплату каждое предприятие получило свою, сколько накопили, — ответил В. П. Соколов. — Распределению подлежал дополнительный фонд, называемый энергосистеме по итогам года.

А. К. Попов, дежурный инженер ГРЭС-1, считает, что этот фонд был распределен несправедливо.

— Решение по данному вопросу было принято со-

щаться по этому поводу в Министерство энергетики, Госкомтруда.

**Инженер ГРЭС-1 И. В. Заколюкина пишет:** «В связи с упрощением аппарата министерств предполагается переход на трехзвенную систему в энергетике: министерство энергосистемы — предприятие с ликвидацией все-союзных объединений. Что по этому поводу можно сказать сегодня?»



ветом директоров 26 предприятий, входящих в систему РЭУ Тюменьэнерго.

Владимир Кузьмич Попов внес немало предложений по улучшению работы энергетиков. Например, о передаче коллектива ГРЭС функций по ремонту оборудования, выполняемых производственно-ремонтным предприятием

— Принятие генеральной схемы Минэнерго ожидается в июле 1988 г., сейчас она находится на утверждении в директивных органах. На РЭУ Тюменьэнерго будут возложены функции территориального объединения с упразднением ВПО Союззапсибэнерго.

Каскад вопросов обрушился на управляющего мастером электроремонтного цеха Н. В. Климин и машинистом блока ГРЭС-1 А. А. Мирошниченко. Главное, что их беспокоит, — падение престижа профессии энергетика, соблюдение принципа социальной справедливости, ответственности за слова и поступки.

Профессия энергетика на престижной лестнице за последние годы скатилась с пятого места на 15–17, по уровню заработной платы — на 32 место. В цехах не хватает людей (Ф. Хакимов говорил о

Ф. Хакимова:

«Оклады машинистов и обходчиков по котлу почему-то уравняли, а ответственность разделили».

С первым своим оппонентом В. П. Соколов не согласился. Все электростанции распределены на пять категорий с учетом всех параметров. В зависимости от этого определяется и заработка плата. А вот при переходе на новые тарифные ставки (это ответ другому оппоненту) оклады машинистов и обходчиков, действительно, стали равными. Владимир Петрович тоже считает, что это несправедливо. РЭУ будет обра-

## АНОНС!

Очередная «прямая линия» состоится 30 июля с 9 до 11 часов.

На ваши вопросы о положении дел в объединении Сургуттрансгаз и его подразделениях, обеспечении жильем, детскими садами, школами, объектами торговли, культуры, спорта будет отвечать генеральный директор объединения Сургуттрансгаз Леонард Гилязович РАФИКОВ.

Вы можете прислать свои письма Л. Г. Рафику или в редакцию газеты «К победе коммунизма» с пометкой «Приглашаем к разговору».

## ЗА КРАСИВЫМ ФАСАДОМ

Я живу в поселке Звездном. У нас стоят три крупнопанельные дома. Буквально год назад была выполнена побелка зданий, а в нынешнем году — опять. Зачем? Для создания видимости благополучия? Не лучше ли было направить эти средства на внутренний ремонт домов?

Я давала заявку на ремонт прогнивших полов и промерзших стен. Ее приняли, подшли, но сказали: «Денег нет и не будет, обращайтесь в свою организацию». Организация, естественно, бесплатно ремонтировать не будет, а ведь в том, что стены промерзают, а полы

гниют, моей вины нет.

Нашим детям негде играть: вместо детской площадки — проезд для автомобилей, да еще собачник, закатывающий «концерты» ночью напролет. В горисполкоме пообщались, что в июне он будет убран с территории, но увы, «концерты» продолжаются.

## „прямая линия“

том, что у рабочих котлотурбинного цеха № 2 накопилось огромное количество отгулов, нет квартир, мест в дошкольных учреждениях. Достаточно ли глубоко осознают создавшееся положение управляющий и его заместители, думают ли перестраиваться. И как бы отнесся Владимир Петрович к проведению «прямой линии» через год после назначения, в 1981 г.?

В. П. Соколов отвечал: «Считаю, что «прямая линия» — не дань времени, а жизненная необходимость, средство общения руководителя с людьми. И через год после назначения я считал, что моя главная обязанность заключается в мобилизации подчиненных на как можно лучшее выполнение стоящих задач. А социальную справедливость я понимаю прежде всего в честном, справедливом, без нарушений закона о сти всего, что создается и производится».

Думается, что острый, подчас нелицеприятный разговор, состоявшийся во время «прямой линии», был одинаково полезен для обеих сторон. Вскоре после этого в РЭУ Тюменьэнерго вышел приказ, в котором говорится: «На пятой сессии городского Совета народных депутатов, обсудившей состояние и меры по улучшению развития социальной сферы предприятий Минэнерго, в адрес РЭУ было высказано большое количество критических замечаний и предложений. На основе материалов сессии разработаны и утверждены мероприятия».

Многочисленные пожелания и просьбы были высказаны трудящимися микрорайона энергетиков во время проведения «прямой линии». Все они сведены в перечень. Значительная их часть требует изучения, принятия решений и дальнейшей их реализации. Вопросы и предложения, требующие неотложного решения, были высказаны на встрече представителей РЭУ с руководителями цехов и отделов ГРЭС-2. По результатам встречи составлен протокол. С целью обеспечения повседневного и действенного контроля за исполнением поступивших вопросов на заместителей управляющего возложена персональная ответственность за их выполнение».



## СКОРО НА РОДИНУ

\* Строго соблюдая Женевские соглашения, СССР продолжает вывод частей ограниченного контингента советских войск в Афганистане. Начиная с 15 мая нынешнего года афганскую землю покинула четвертая часть советских войск. Места их дислокирования на востоке страны, в провинциях Нангархар и Пактия, ныне полностью заняты афганскими воинами.

В настоящее время ведется подготовка к выводу советских частей из южных районов Афганистана. В подразделениях, дислоцированных в провинции Кандагар, проверяется техника и оружие, солдаты и офицеры готовятся выполнить поставленную перед ними задачу — точно в установленные сроки совершил марш на Родину.

НА СНИМКЕ: гвардейцы подполковника В. Дунаева у стенд боевой славы части. Фото В. Зуфарова, Б. Кавашкина.

(ТАСС).

## А вот у нас...

Ребята нашего пионерского лагеря очень заинтересованы, чтобы он был хорошим. Они помогают в оформлении спален, коридоров.

Но нельзя утаить того, что игровая комната пока совершенно пуста: нет игрушек. А другая, в которой ребята могли бы играть, закрыта. Там, кста-

ти, есть игрушки, но самое помещение маленькое. Было бы неплохо дать игрушки в нашу комнату. Пока этого не произошло.

Жизнь в лагере становится все равно день ото дня интересней. Ребята уже посмотрели спектакль «О царе Салтане». Она очень понравилась им.

Е. БОРИСОВА, юнкор средней школы № 13.

## ИСК — БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТИ

### Летят на ветер купюры...

Невозможно без душевного волнения смотреть на множество факелов, полыхающих багровым огнем и колышущих едким дымом на нефтяных месторождениях. Через стальные трубы выбрасываются на ветер богатства государства — миллионы кубометров попутного газа. До глубины души обидно, что, ежедневно ратуя о перестройке и революционных технических новшествах, ничтожно мало уделяют внимания утилизации ценного сырья академики и руководители всех рангов. В результате этой бесхозяйственности горят денежки, горят кислород, загрязняется атмосфера, гибнут флора и фауна...

— Там их много падает, — сказал Николай. — Один мужик уже восемь надцать штук насобирали.

Сейчас вместо демогогии о пылкой любви к природе надо на самых разных уровнях переходить к решительным действиям. Считаю, что нужно предъявлять штрафные санкции за пассивное отношение к вопросам утилизации газа. Пора по решению арбитражей из прибылей нефтедобывающих компаний перечислять деньги в фонд окружающей среды.

Да, технология укрощения огня — штука сложная. Но ведь даже пожары на атомных электростанциях ликвидируются. Проблему утилизации попутного нефтяного газа можно и нужно решить.

Н. КАНЕВ, наш нешт. корр.

## НА ПЕРЕКРЕСТКЕ МНЕНИЙ

Да и к дому подойти невозможно, нет даже пешеходной тропинки, ходим по кускам плит и арматуры.

Будет ли наведен порядок, вот что узнать хочется.

Т. И. БУРОВА,  
дом 3, кв. 104.

# ПОЧТИ НЕ ВЫДУМАННЫЕ ИСТОРИИ,

## РАССКАЗАННЫЕ ПОСЛЕ СМЕНЫ ОПЕРАТОРОМ-ЭЛЕКТРОНЩИКОМ

НАША работа — оператора ЭВМ — заключается в том, чтобы переправлять в электронную память машины информацию о зарплате и различных финансовых операциях тех предприятий, которых такая услуга со стороны РИВЦа устраивает. Работа есть работа. Случается, возникают разногласия по различным вопросам с заказчиками. Некоторые, например, убеждены, что в РИВЦе орудует целая банды подрывных элементов, наводняющая нечастные электронные мозги морем умыщленных ошибок. Не возможно убедить их в обратном.

У нас, операторов, к нам претензии возникают не менее часто. Иной раз, глядя на документы, сшитые стопочками, заполненные размашистыми каракулями-иероглифами, возникает сомнение: а все-общее ли у нас среднее образование? Очевидно, даже после окончания курсов ликбеза рабочие и крестьяне двадцатых годов писали разборчивее. Если учиться, что при работе оператора огромнейшая нагрузка падает на долю зрения, станет ясно, что это не праздное пустословие. Мы вовсе не приываем овладевать каллиграфическим почерком, но пусть эти широкие завитушки не мешают догадываться, что документ заполнен на русском языке.

Конечно, некоторым нашим заказчикам не откажешь в бесподобном чувстве юмора. Одно из УТТ мягко и ненавязчиво среди февральских морозов пытались меня убедить на основании документов, что в Сургуте давным-давно наступил август месяца. В конце концов это им

удалось, но их чувство юмора не сумела оценить контролировавшая меня Оксана.

Привычной стала очаровательная уверенность почти всех УТТ, что явление, когда приступ автомобилия бежит впереди самого автомобиля и пробегает за время рабочего дня на сотни километров больше — вполне нормальное и объяснимое, с научной точки зрения, физическое явление. Мы вовсе не упрекаем заказчика за небрежность. Мы скорее даже благодарны ему за работу о нашем эмоциональном тонусе. Спасибо, нам всегда в таких случаях очень весело. Так и продолжайте!

У каждого дисплея в районном вычислительном центре свой характер. У нашего бригадира Оксаны дисплей деловит и полон самомнения (хотя, честно говоря, любит иной раз «сакануть» в приливе мечтательности). Дисплей нашей чудо-Светы, работающей со скоростью звука, не может себе представить: как это можно в рабочее время отвлечься на постороннюю болтовню с другими терминалами. Мой Бобби Халл (так я нарекла свою машину) утверждает, что этот «сверхзвуковик» наловился двигать клавишами в два раза быстрее остальных. На дисплее молоденьких операторов этот передовик смотрит несколько съскока — в душе он считает их немногими легкомысленными.

Говорят, на характер дисплея влияет характер его оператора. Возможно, это и так. Только на наших дисплеях работают две бригады с настолько разными характерами, что иной раз трудно понять —

кто влиял на этот металлом, который иной раз так портит нервы.

Впрочем, на свой я не жалуюсь. Каждую смену, приходя в маленькую уютную комнату, где рядом стоят, поблескивая зелеными огоньками, терминалы, я подхожу к Бобби и слегка похлопываю его по серому боку: «Как дела?» Чаще всего этот нахал выражает недовольство по поводу моего появления, особенно во вторую смену («Одна слезла, другая притаилась...»). «Ладно, ладно, — отвечаю я, — не думаю, что ты так уж уработался с первой сменой».

Девчата первой смены... Еще будучи учеником, я имела счастье поработать в их смене. Вначале меня очень удивил стиль бригады. Дело в том, что они работают и разговаривают одновременно, причем разговаривают все разом, не замолкая ни на минуту. Восемь часов подряд. Это, в принципе, не страшно, ученик привыкает ко всему. В конце концов при соответствующей тренировке можно подвергнуть себя аутотренингу и уйти в прострацию. Так я поступила... Из этого состояния меня вывел мощный ход. Оглядевшись, я имела неосторожность прислушаться к репликам, которые невозмутимо подавала очаровательная хрупкая девочка. Это было начало конца.

Я думаю, Михаил Жванецкий и Костя Райкин плакали бы от зависти навзрыд, как малые дети. Остаток рабочего дня я провела, катаясь от ходота по дисплею...

С тех пор я смотрю на ту смену взглядом, преисполненным искреннего восхищения, но предпочитаю

работать со своей сменой. Потому как еще недавно после этих незабываемых дней, я начинала ходить в самые неподходящие моменты жизни, например, когда мама предлагала мне заняться генеральной уборкой или Оксана подсовывала совершенно безобразный «триста двадцатый макет с цехом».

Наша бригада совсем другая. Конечно, бывают отдельные происшествия: когда тетя Галия в лучших традициях советской эстрады начинает рассказывать какую-нибудь невероятную историю, а все остальные с благоговением внимаю ей, завывая от восторга. Но это частности. В остальном у нас солидная работающая бригада. Сначала я полагала, что все дело в возрасте. В той бригаде работают одни молодые девочки от семнадцати до двадцати двух. У нас половина бригады — взрослые солидные женщины. Иногда нам бывает сложно понять друг друга из-за возрастных барьеров. Когда, например, Зоя задумчиво рассматривает «молодежь», размышляя: а не сумашедший ли это дом на каникулах...

Я задумываюсь... Мысли упłyвают куда-то в сторону и, как результат, — ошибка. На дисплее высвечивается фосфоресцирующая надпись: «Превышено количество реквизитов в строке». Мой Бобби злорадно сияет: «Дофилософствовалась...» Я бормочу насчет того, что макет длинный и нудный, и торопливо перебираю строчку. Работа продолжается...

Т ТУРАГИНА,  
оператор ЭВМ РИВЦ.

обустройству коопзверопромхозов, где заняты в основном рыбаки коренных национальностей.

Люди малых народностей — терпеливые люди. Извечные охотники и рыболовы, закалены они в постоянном общении с суровым Севером. И поскольку к 1985 году постылое это постановление должно было потерять силу, подзатянули они пояса и стали ждать.

Словом, правление облрыболовпотребсоюза шлет и шлет бумаги в Роспотребсоюз: «Прошу войти с ходатайством в Совмин...» Роспотребсоюз важно реагирует на эти просьбы. «Войти в Совмин» ему почему-то боязно. Тогда за дело взялся Тюменский облисполком — и закрутилась бумажная карусель! Совет Министров РСФСР поручил Госплану «подготовить вопрос». Роспотребсоюз и Минрыбхоз дали свои согласие и соображения Госплану... Представьте, сколько этажей, столпов, авторучек и симпатичных машинисток за действовано, вовлечено, втянуто... И остановить их, не наплодив новых бумаг, мы, оказывается, не можем. Во всяком случае, пока.

И оказались рыбаки-операторы у разбитого корыта. Чтобы обзавестись собственным хозяйством, нужны годы и много денег.

Что в итоге? В 1987 году улов по облрыболовпотребсоюзу сократился до 15 тысяч тонн — в два раза почти. Недолывы сильно ударили по экономике и социальному



## ПРИЯТНОГО АППЕТИТА!

Вопрос «кем быть» для из столовых орса Суринакии особенно остро гуттрансгаза. А о том, никогда не стоял. Вкус что она любит свою профессию, говорят хорошие отзывы посетителей Накия Сарамбаева стала столовой поваром. Вот уже десять лет работает она в одной

Фото Г. Тимченко, нашего нешт. корр.

кого не видел. Глядя на эту очередь, делается не приятно и стыдно.

О том, что у нас в стране сухой закон, я не слышал, а навести порядок в этом деле надо. И еще один вопрос: где спекулянты берут спиртное? Не стоят же они в очереди, как все остальные, рядовые люди.

П. КОРЕПАНОВ,  
член КПСС, пенсионер.

## СОГЛАСЕН С АВТОРОМ

Прочел 4 июня в вашей газете заметку «Рецидивы хмельной очереди» и полностью согласен с автором т. Лапиным. Я родился, вырос, прожил всю жизнь в этих краях, но та-

## ВОПРОС — ОТВЕТ

В мае газета опубликовала статью А. Белова «Не латать старое жилье, а строить новое». Автор предлагал не вкладывать средства в капитальный ремонт старых двухэтажных зданий, а строить на их месте капитальные жилые дома.

Редакция получила отклики сургутян, поддерживающие это предложение. Некоторые из них были опубликованы на страницах газеты. И в частности, было напечатано письмо Петровых, Коночных, Пестриковых, проживающих в домах № 2 и № 4 по улице 30 лет Победы.

«Главтюменьтрубопроводстрой» разделяет общее мнение о том, что строить новое жилье целесообразнее, чем ремонтировать старое, — сообщил заместитель начальника главка В. М. РЕЙФМАН. Однако, если говорить конкретно о микрорайонах, о которых идет речь, то застройка их крупнопанельными домами просматривается началом 1992 года. В настоящем

время готовятся материалы для начала разработки проекта застройки этого массива. Проект будет готов в 1990 году, а рабочая документация выдана в следующем.

Техническое состояние некоторых домов в микрорайоне вызывает необходимость производства ремонтных работ.

Обеспеченность жильем работников предприятий и подразделений главка такова, что рассчитывать на расселение жильцов из указанного микрорайона в крупнопанельные или кирпичные здания только ради сноса в течение пяти лет нереально.

Г. И. Решетов, знакомясь с расписанием движения пассажирского флота в нынешнюю навигацию, опубликованным в нашей газете, выразил недоумение, почему не приведены денежные тарифы.

«Предложение т. Решетова будет учтено при составлении расписания на навигацию 1989 года», — ответил начальник речпорта Г. Е. ЖЕРЕБЦОВ.

## Перемудрили карася

### ТРЕБУЕТ РЕШЕНИЯ

тому же оно было взаимовыгодным: скажем, государство продавало коопзверопромхозам личинки чира, пелядя, карася, а те, в свою очередь, вели активное зарыбление водоемов, наращивая их товарную мощь. Или рыбозаводы часть своих угодий, прилегающих к национальным поселкам, отдавали во временное пользование кооператорам, сами же отправляли хорошо оснащенные бригады на освоение отдаленных озер и речек. Делились с коопхозами снастями, оборудованием, спецодеждой. Вели и совместный промысел — борт к борту. Словом, государственно-кооперативный симбиоз действовал в условиях взаимной выгоды сторон, и ежегодно 25 тысяч тонн, как принято говорить, «живого серебра» плюсовалось к промысловым сводкам «Сибрыбпрома».

Так все и было в Тюменской области: четко вписывались интересы и выгоды коренного населения в могучую экономическую структуру Минрыбхоза и полномочного представителя его на тюменских просторах — ПО «Сибрыбпром». Рыбаки — ханты и манси — объединились в кооперативные промысловые хозяйства (коопзверопромхозы), вели лов рыбы и сдавали ее на пункты рыбозаводов и рыбокомбинатов.

Предприятия в таком сотрудничестве были заинтересованы в прямую, к

коопторги в местную торговую сеть. Вроде бы решение ко всеобщему благу. Но...

Рыбаки-кооператоры, как обычно, загрузив свои маломерные единицы флота чиром, пелядью и карасем, прибыли к приемным пунктам «Сибрыбпрома». А приемщики, вчера еще приветливые и спорные, сегодня уже и здороваются с ними сквозь зубы. В чем дело?

«А вы нам теперь — никто, — говорят. — Вы в наш родной государственный план не включены. У нас с вами теперь развод, и нам девичья фамилия. А имущество делим так: рембазы, ходильники, транспортный флот, горючка, спецовки и сети — нам».

И оказались рыбаки-кооператоры у разбитого корыта. Чтобы обзавестись собственным хозяйством, нужны годы и много денег.

Что в итоге? В 1987 году улов по облрыболовпотребсоюзу сократился до 15 тысяч тонн — в два раза почти. Недолывы сильно ударили по экономике и социальному

взаимовыгодным: скажем, государство продавало коопзверопромхозам личинки чира, пелядя, карася, а те, в свою очередь, вели активное зарыбление водоемов, наращивая их товарную мощь. Или рыбозаводы часть своих угодий, прилегающих к национальным поселкам, отдавали во временное пользование кооператорам, сами же отправляли хорошо оснащенные бригады на освоение отдаленных озер и речек. Делились с коопхозами снастями, оборудованием, спецодеждой. Вели и совместный промысел — борт к борту. Словом, государственно-кооперативный симбиоз действовал в условиях взаимной выгоды сторон, и ежегодно 25 тысяч тонн, как принято говорить, «живого серебра» плюсовалось к промысловым сводкам «Сибрыбпрома».

Так все и было в Тюменской области: четко вписывались интересы и выгоды коренного населения в могучую экономическую структуру Минрыбхоза и полномочного представителя его на тюменских просторах — ПО «Сибрыбпром». Рыбаки — ханты и манси — объединились в кооперативные промысловые хозяйства (коопзверопромхозы), вели лов рыбы и сдавали ее на пункты рыбозаводов и рыбокомбинатов.

Предприятия в таком сотрудничестве были заинтересованы в прямую, к

# КАК Я БРОСИЛ КУРИТЬ

• НАМ ПИШУТ

Хочу поделиться с читателями газеты своими переживаниями, вложить крупину опыта в блато-родное дело борьбы с курением, табакоманией.

...Помню себя в возрасте шести лет, разгуливающим, как в лесу, по планации табака. Высота его кустов превышала мой рост. Листья большие, как лопухи. Табак растили на продажу. Доходы от него были большим подспорьем в домашнем бюджете. Шел послевоенный 1946 год.

Особого присмотра за детьми не было, взрослые пропадали на работе от зари до зари. Вот тогда-то я тайком от матери начал покуривать. Среди нас, мальчишек, это считалось достоинством. А в 14 лет, помню, уже курил в открытую, как взрослый.

Затем служил в армии, где выдавали нам сигареты «Дымок», «Махорочные», махорку. Палцы

были всегда коричнево-желтые. Однажды, закрутивая цигарку, даже совершил небольшую аварию во время езды на боевой машине. И после армии продолжал курить, правда, табачные изделия получше — папиросы «Казбек», болгарские сигареты. Сам себе казался с папиросой или сигаретой в зубах значительнее и очень деловым.

Но потом наступила расплата за легкомыслие к своему здоровью. Начало побаливать горло, участились ангины, приобрел я себе хронический бронхит, стал задыхаться, хрюпать, «лягушки» из легких летели. Сам себе стал противным. Пытался бросать несколько раз, даже начал употреблять антиникотиновые таблетки — все бесполезно. Хватало выдергив на один-три дня, и снова закуривал злополучную сигарету.

Выкуривал в день боль-

шегося пачки, практически с интервалом в 20 минут брался за очередную сигарету. Постоянно ощупывал свои карманы: не был ли взять с собой сигареты, спички? Не кончается ли запас? Курил дома, на работе. У жены появилась аллергия на табачный дым. На работе сослуживцы тоже были недовольны.

Не скрою, что первую неделю было тяжело. И я премировал себя вкусным ужином, жена старалась готовить вкусные и редкие блюда. Они с сыном в это время были особенно внимательны ко мне. Товарищи на работе восхищались моим поступком. И я бросил курить совсем. Через несколько недель уже шутил с бывшими товарищами по перекурам, что готовится закон, согласно которому некурящим будут доплачивать за здоровый образ жизни, а с курильщиками, наоборот, высчитывать.

Когда меня спрашивают, не начну ли я снова курить, то отвечаю: «Только под пистолетом».

В. БУТОРИН.

г. Сургут.

## ● БЫВАЕТ И ТАКОЕ ИЗБУШКА... УПЛЫЛА



Многим сургутянам известно о ратных заслугах Федора Александровича Куйвашева. Он кавалер ордена Красного Знамени. Отмечен медалью «За отвагу», более десятка других государственных наград имеет ветеран войны и труда. Но только некоторые старожилы города знают о том, что, вернувшись живым из горнила страшной войны, он чуть было не погиб... на рыббалке лет десять назад недалеко от Сургута.

С Юрием Шипицыным добывали они карасей у верхнего устья Митрохинской протоки. Как всегда, после очень теплых дней в конце мая наступило похолодание и свирепствовала пурга. От ненастя про мыловики решили спрятаться в пустовавшей избушке гослова, в которой был хороший камин. Пастух Леонид Саломатин,

выпасавший скот совхоза «Сургутский» и проживавший в вагончике рядом, советовал им не поселяться туда, потому что сильно подмывало течением берег реки под избой. Но они пренебрегли его предупреждением об опасности и, хорошо протопив печь, переночевали с комфортом в избушке.

Утром рыбаки выдолбили вмерзшие в лед сети и снова возвратились в домик. Они растопили камин, вскипятили чай, но попить его им не довелось... Вдруг изба, содрогнувшись, накренилась градусов под 90 и рухнула с грохотом в реку. С волнением Ф. А. Куйвашев вспоминает:

— Нас спасло то, что

Н. САВВАТЕЕВ.  
Рисунок автора.

## СТОИТ ИЗОБРЕТАТЬ ВЕЛОСИПЕД



Стоит ли изобретать велосипед или, скажем, колесо? Ответ на этот вопрос столь же очевиден, сколь необычно изобретение инженеров японской автомо-

бильной корпорации «Хонда», предложивших свое — новое и оригинальное — решение «велосипедно-колесной» проблемы. Секрет их детища состоит в том, что оно не имеет обычного для велосипеда колеса, а только две его половинки. В свою очередь, эти половинки разделены еще пополам на два сектора. Когда один сектор касается ободом земли, другой под воздействием специальной пружины совершает «прыжок» на 180 градусов и соединяется сзади с первым. Таким образом достигается постоянное прикасновение обода к земле. Изобретатели уверены, что в век экономии ресурсов и, в частности, металла их детище найдет самое широкое применение, если только цена его окажется доступной массовому покупателю.

НА СНИМКЕ: изобретение инженеров «Хонды» во время испытаний.

Фото Рейтер — ТАСС.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-25-64, зам. редактора — 6-60-38, отдел писем — 2-47-68, ответственный секретарь, отдел строительства, промышленности — 6-60-92, отдел партийной жизни — 6-67-57, отдел нефти, газа и геологии — 2-35-51, бухгалтерия — 6-69-02, директор типографии — 2-32-21, технолог — 2-52-69, бухгалтерия типографии — 2-52-08.

Газета печатается офсетным способом.

## ЗАПРОГРАММА

18 июля, ПОНЕДЕЛЬНИК

I ПРОГРАММА. 18.05 — Футбольное обозрение. 18.35 — Философские беседы. 19.20 — «Мертвые души». 2-я серия. 20.30 — Время. 21.05 — Прожектор перестройки. 21.15 — Премьера фильма-спектакля театра им. Ленинского комсомола «Я знаю силу слов». 22.40 — Сегодня в мире. 22.50 — Песни Ю. Антонова.

II ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — Родники. 8.50 — Французский язык. 1-й год обучения. 9.20 — В объективе животные. 10.00 — Концерт. 10.30 — Французский язык. 2-й год обучения. 11.00 — Премьера фильма «Здравствуйте, односельчане». 11.20 — Русская речь. 11.50 — «Зачем человеку крылья». Худ. фильм. 13.15 — «Вот тебе на». Мультипликационный фильм. 13.25 — «Польские дороги». 5-я и 6-я серии. В перерыве — 14.25 — Новости. 17.30 — Хроника новостей. 17.35 — «Южная одиссея северных котиков». Научно-популярный фильм. 17.45 — Реклама. 17.50 — «Мелодии нашей юности». 18.50 — Тюменский меридиан. 19.10 — «Южная одиссея северных котиков». Научно-популярный фильм. 19.30 — «Междурождение и будущее». Научно-популярный фильм. 18.25 — «Кумиры с нашей улицы». Рассказ о молодежных инициативах в г. Ялуторовске. 18.50 — Тюменский меридиан. 19.10 — «Два лица иконы». Научно-популярный фильм. 19.30 — Спокойной ночи, малыши! 19.45 — Демократия и бюрократия. 20.20 — Фильм. 20.30 — Время. 21.05 — Прожектор перестройки. 21.15 — «Польские дороги». 6-я серия. 22.15 — Экран документального фильма «Буду защищаться сам». 22.45 — Новости. По окончании — 22.50 — Экран перестройки.

III ПРОГРАММА. 17.35

— Новости. 17.45 — Служу Советскому Союзу! 18.45 — Международная панорама. 19.30 — Спокойной ночи, малыши! 19.45 — «Если хочешь быть здоров». «Я умею плавать». Передача 5-я. 20.00 — Плавание. Чемпионат СССР.

19 июля, ВТОРНИК

I ПРОГРАММА. 6.00 — «120 минут». 8.05 — Ребятам о зверятах. Передача из Ленинграда. 8.35 — «Мертвые души». 1-я и 2-я серии. 15.00 — Новости. 15.10 — Прожектор перестройки. 15.20 — Программа Омской студии телевидения. 16.05 — Концерт. 16.25 — Премьера док. фильмов телевизионных студий страны. 17.00 — «Здравствуй, музыка!». 17.45 — Умение возвести дом. 18.15 — Се-

СПРАВКИ

## КИНО

«АВРОРА»

17 июля, «Варвара краса, длинная коса» — в 10. «Серебряная маска», «Бирюзовое ожерелье» — в 12, 15, 18, 21. 18—19 июля. «Берег юности» — в 11. «Фотография женщины с диким кабаном» — в 13, 15, 17, 19. «Андрей Рублев» (2 серии) — в 21.

«ОКТЯБРЬ»

17 июля. Мультсборник — в 11, 13. «Артист» (2 серии) — в 15, 18, 21. 18 июля. Мультсборник — в 11, 13. «Разорванный круг» — в 15, 17, 19, 21. 19 июля. «Разорванный круг» — в 13, 15, 17, 19, 21.

«РУБИН»

17 июля. «Три золотых волоска» — в 10. «Соловьевы колокола» (2 серии) — в 12, 15, 18, 21. 18—19 июля. «Безымянный замок» — в 13, 15, 17, 19, 21.

ДК «ЭНЕРГЕТИК»

17 июля. «Полет в страну чудес» — в 15. «Короткое замыкание» — в 19, 21. 19 июля. «Бродяга» (2 серии) — в 18, 21.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Поздравляем нашу маму, бабушку Башарову Венеру Миразевну с днем рождения. Желаем ей долголетия, здоровья, успехов, в работе.

Дети и внуки.

Коллектив горпрокуратуры поздравляет Овсянкина Федора Венедиктовича с 60-летием. Желает крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, бодрости духа.

## ПОГОДА

По городу ночью и днем без осадков, ветер северный, 7—12 м-сек., температура ночью 17—19, днем 27—29 градусов. Уровень воды в Оби в районе Сургута 580 см., температура воды 21,6 градуса.

17—18 июля по Ханты-Мансийскому округу без осадков, ветер северо-восточный, 7—12 м-сек., температура ночью 11—16, днем 21—26 градусов.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.